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približuje Ján Botík v článku O bulharských Slovákoch. Po-
sledný príspevok (Pavol M. Kubiš: Poslanie i odkaz. Pred 
50 rokmi umrel rodák z Báčskeho Petrovca, akademik Andrej 
Mráz) v prehľade pripomína život i dielo tohto význam-
ného literárneho historika a kritika.

Rubrika V  Nárečí obsahuje štyri príspevky: satiricky 
podfarbené veršované Veselé záverečné vyúčtovanie v Gra-
nárii z roka 1939 v Sarvaši (zo zbierky Tibora Mótyána), 
Svadobné vinše družbov vo Veňarci s komentárom Ondreja 
Krupu, Písomnú jazykovú pamiatku z  roku 1938 s  úvod-
ným slovom Alžbety Uhrinovej a  Slovenské povesti zo 
spomienok Evy Györfiovej, s textom povesti Fundži palica, 
cepy von z vreca (podľa  IX. zošita vydania Slovenských 
povestí Ev. cirkevným kníhkupectvom v Békéšskej Čabe).

 Zaujímavosti pripomínajú jubileum Rubikovej kocky 
a jej vynálezcu rozhovorom prevzatým z denníka Pravda, 
a hudobného skladateľa Viliama Figuša Bystrého, najmä 
v  súvislosti s  jeho pôsobením vo Vojvodine, konkrétne 
v Padine v rokoch 1903-1907.

Záverečná Kronika udalostí sumarizuje konkrétne 
podujatia a akcie slovenských spolkov a inštitúcií, ktoré sa 
konali v roku 2013. Uvedených je 126 akcií, v niektorých 
dňoch aj viacero na viacerých miestach, niekedy aj viace-
ro len v Békešskej Čabe, musíme obdivovať a vzdať hold 
ich organizátorom a poďakovať zúčastneným. Príťažlivým 
spestrením sú farebné fotografie z niektorých podujatí.

Keď si uvedomíme, akými zmenami  prešiel Čabiansky 
kalendár od svojich počiatkov po súčasnosť, musíme po-
ďakovať autorom a redaktorom za naplnenie tohto roční-
ka rôznorodými zaujímavými témami. Dnes tento textový 
kalendár, zameraný tak na mnohotvárny súčasný život 
slovenskej menšiny v  Békešskej Čabe a  príslušnej župe, 
ako aj na dejiny Slovákov Dolnej zeme z rôznych aspek-
tov, prevyšuje pôvodné poslanie ľudového kalendára  s ľu-
dovýchovnou, osvetovou, národnobuditeľskou a  vzdelá-
vacou funkciou, a  niektorými príspevkami sa približuje 
k vedeckému zborníku. Je to pochopiteľné, veď aj príjem-
ca – čitateľ a používateľ kalendára je na inej úrovni a v inej 
pozícii ako v minulosti, vyžaduje iný prístup a spracovanie 
tém. Otázkou je, či by v dnešnom uponáhľanom svete uví-
tal alebo odmietol oddychovo  zameranú časť  (krížovky, 
hádanky, kútik pre deti), ktorú väčšina textových kalen-
dárov uverejňuje. Odmietavá odpoveď na otázku môže 
spočívať v obmedzených jazykových znalostiach čitateľov, 
najmä detí, ale aj v obmedzenom rozsahu kalendára, teda 
finančných možnostiach, keď redakcia uprednostní radšej 
články s trvalou výpovednou hodnotou. V tomto ročníku 
je uverejnených 47 príspevkov od 40 autorov, niektorí - 
Ján Jančovic, Ondrej Krupa, Andrej Kuric a Helena Szás-
zová majú uverejnené po dva príspevky, v troch prípadoch 
autor nie je známy alebo nie je uvedený. Tak počet člán-
kov, ako aj autorov sa oproti vlaňajšku zvýšil. Dúfame, že 
to znamená aj nárast záujmu a rozšírenie čitateľskej obce!

Pri listovaní kalendára vyvstáva ešte otázka, či by nestá-
lo za úvahu združiť články o  jubilantoch a ďalších osob-

nostiach dolnozemského života do jednej rubriky Naše 
osobnosti, príp. pod iným priliehavým názvom; tiež by 
bolo vhodné, pokiaľ možno zistiť, doplniť článok aj pres-
nými personálnymi údajmi - tie môže najľahšie zodpoved-
ne zistiť autor článku; má význam pre budúce spracovanie 
biografických slovníkov či dejín Slovákov. Predpokladám, 
že aj čitateľ si rád prečíta o osobnostiach zo svojho okolia 
i z celej Dolnej zeme, aj s presahom na Slovensko. 

Príspevky v  textovej časti sú vhodne obrazovo dopl-
nené čiernobielymi fotografiami z podujatí, fotografiami 
exteriéru či interiéru budov, fotoportrétmi, rodinnými 
fotografiami, obálkami, resp. titulnými listami publikácií, 
o ktorých je reč, príp. ilustráciami, čím je kalendár nielen 
esteticky príťažlivejší, ale zvyšuje sa aj informačná hodno-
ta, a pri starých záberoch aj možnosť zachovania pre bu-
dúce generácie v rámci uchovávania kultúrneho dedičstva 
Slovákov v zahraničí.

Na záver treba podčiarknuť, že Čabiansky kalendár na 
rok 2014 poskytuje kvalitné a podnetné čítanie. A či preži-
je v období internetu a ďalších výdobytkov informačných 
technológií? Elektronická podoba je už dnes spravidla sa-
mozrejmosťou, napriek tomu tlačená forma je prístupná 
vždy a všade, počas celého roka môžeme využívať kalen-
dárnu časť, ale mnohí sa radi vracajú aj k textom, ktoré ich 
oslovili.

A  tak zaželajme na záver Čabianskemu kalendáru na 
rok 2014 čo najviac aktívnych čitateľov, nech je aj tento 
ročník prínosom pre posilňovanie používania slovenské-
ho jazyka a nech prispieva k utužovaniu slovenského živo-
ta na Dolnej zemi! 

Ďakujem vám za pozornosť!
Gabriela Hamranová

Organizátorom ďakujem za pozvanie a  prejavenú dô-
veru, rada som výzvu na hodnotenie kalendára prijala. 
Bolo to ešte začiatkom decembra, tešila som sa na milé 
a  inšpiratívne stretnutia so známymi v  Békešskej Čabe, 
najmä s  Aničkou 
Ištvánovou. To mi 
už nebolo dopriate, 
ale s  láskou v  srdci 
budem na ňu stále 
spomínať! Preto je 
moje vystúpenie ve-
nované aj Aničke. Je 
to prvé hodnotenie 
Čabianskeho kalen-
dára bez jej účasti, 
ale s  jej prítomnos-
ťou, ktorú tu cítime 
vo všetkom, o čo sa 
zaslúžila. Česť jej 
pamiatke!
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SZERVEZETI TÁJÉKOZTATÓ

A Csabai Szlovákok Szervezete (továbbiakban 
Szervezet) elnöksége tájékoztatja tagságát, hogy 
XI-XII-XIII/2013 (12.11.) határozata alapján a

Szervezet tisztújító közgyűlésének 
időpontja

2014. március 21. 16.30, 
határozatképtelenség esetén 

ugyanazon a napon 17.00 óra,
melynek helyszíne 

a Fiume Hotel és étterem.

a tisztújító közgyűlés Előkészítő Bizottsága 
tagjainak a Csabai Szlovákok Szervezete 

csoportjainak csoportvezetőit, illetve az iskolából 
Molnárné Pribojszki Juditot választja, akit 

bizottsági elnöknek is javasolja

a Szervezet tisztújító közgyűlésén szavazati 
joggal a 2014-es tagsági díjat a közgyűlés 
megkezdéséig befizető egyén rendelkezik.

(az összeg nem változott)

INFORMÁCIA ORGANIZÁCIE

Predsedníctvo Čabianskej organizácie Slovákov 
(ďalej Organizácia) informuje svoje členstvo, 

že podľa svojich rozhodnutí 
č. XI-XII-XIII/2013(12.11.)

volebné valné zHromaždenie 
Organizácie sa koná 

21. marca 2014 o 16.30 
v Hotely a reštaurácie Fiume,

v prípade absencie zvolávame valné zhromaždenie 
na tom istom mieste v ten istý deň na 17.00 hod.

Členom prípravného výboru volebného valného 
zhromaždenia volí vedúcich skupín Čabianskej 

organizácie Slovákov a zo školy Juditu 
Molnárovú Pribojskú, ktorú navrhuje aj za 

predsedníčku p. výboru

hlasovacím právom disponuje ten člen 
Čabianskej organizácie Slovákov, ktorý do 

započatia valného zhromaždenia má zaplatené 
členské na rok 2014

Obraciame sa k daňujúcim občanom našej národnosti, ktorí sympatizujú 
s cieľom a činnosťou našich skupín a inštitúcií, aby venovali 1% svojej 

dane na ich podporu.

Adófizető állampolgárainkhoz és mindazokhoz fordulunk felhívásunkkal, 
akik egyesületeink, csoportjaink és intézményeink céljaival és tevékenysé-

gével szimpatizálnak, hogy támogassák azokat adójuk 1%-val.

Čabianska organizácia Slovákov 
Csabai Szlovákok Szervezete
Daňové číslo: 19059772-1-04

Nadácia za slovenskú kultúru v Békešskej Čabe
A békéscsabai szlovák kultúráért Alapítvány

Daňové číslo: 18375169-1-04


